

“多元化就业”应成毕业生就业大势

□严海波 张琦浩

热点快评

江苏省2023年度考试录用公务员面试于上周末举行,经过笔试、资格复审等程序后,全省约2.8万名考生进入面试,对9000多个职位进行最后的冲刺。

后疫情时代,“考公”仍热度不减。有人说“大学就业季”正在变成“公考备考季”,甚至有年轻人戏称“宇宙的尽头是编制”。疫情期间,不少企业遭受影响,这也使得毕业生更倾向于求稳,纷纷考虑体制内岗位。于是,公务员成为年轻人心中的优势职位,越来越多的人加入公考大军。

不难看到,“考公热”的兴起,促使更多优秀人才进入体制,进一步提升了公务员队伍的整体素质和能力水平。这些新鲜血液的加入,参与社会公共事务管理,有助于提升地方社会治理能力。

然而,“上岸人少,陪跑人多”,这就导致出现很多年轻人反复“考公”的现象,一

方面可能造成一定的社会资源浪费,另一方面,倘若多年未能考上,年轻人也错失了宝贵的青春年华。关于职业规划和生活方式选择,从来没有标准,找到适合自己的,并为之努力奋斗,就是最优选择。

国务院总理李强在回应就业问题时表示,就业是民生之本,要解决就业问题,根本的一条还是要靠发展经济。他谈到,下一步将全面落实就业优先战略,进一步加大相关政策支持力度,特别是就业服务、技能培训等方面政策力度会进一步加大。此外,还将综合施策,扩

大和稳定就业岗位。对于现在新的就业形态,既要支持,也要规范发展。因此,市相关部门要鼓励和推广多元化的职业选择,提供更具活力、更多样化的就业市场,创造更宽松的创业就业环境,帮助更多年轻人走自主创业的成功之路。

“三百六十行,行行出状元。”引导年轻人平衡好个人价值与社会价值的选择,让爱闯的人敢闯、愿拼的人敢拼、想创新的人能创新,真正实现人尽其才、才尽其用,从而构建良好的就业生态,城市的经济社会发展才能迸发出更强大的活力。

有话直说

基层治理要优效能、优服务、优队伍

□陈林

前不久,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,基层治理和民生保障事关人民群众切身利益,是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程。

“举网以纲,千目皆张。”社区是城市治理的“底盘”,是服务群众的“前沿阵地”,社区党组织是密切党群关系的“红色纽带”,肩负着抓党建、抓治理、抓服务的主责主业。聚焦关键人、关键事和关键环节,不断强化社区党组织的“轴心”作用,以治理“优解”促服务“优解”,才能推动社区党组织成为居民群众身边的主心骨。

效能,要破解形式主义。社区和群众联系最为紧密,服务也最为直接。然而,当前社区的职能定位不准、权力资源不丰,与日益繁重的治理任务和服务需求之间存在失衡,容易导致“人在心不在、心在人难在”。因此要在减负增效上做减法,取消各类多头考核、重复考核和一票否决事项,优化权力事项、公共服务、属地管理“三张清单”,推行社区事务准入制度,明确承办协办的事项,让社区抓好该管的事、担起该负的责。要在赋能扩权上做加法,加强对社区工作的力量支持和各类资源保障,落实经费保障、构建财政主导、党费补充、社会参与的资

金筹措机制,将治理最紧迫、群众最关心、反映最强烈的审批服务权限全面延伸至社区。强化互联网技术的运用,加快建设区域互动、数据共享、信息互联的智慧社区,让治理更高效、城市更聪明。

服务,要破解“各自为政”的困局。社区治理面广量大、点多线长,不能“躲进小楼成一统”,必须抱成“石榴籽”;不能看墙上,而要看群众脸上,更要将最好的服务办到群众心坎上。多方力量送服务,常态化组织在职党员“双报到双服务”,发挥离退休党员有威望、善调处等优势,聘请新就业群体为兼职网格员,组建社区“红色帮帮团”,实现大事全网联动、小事一格解决。闭环处理增质效。建立“信息收集、问题发现、社区吹哨、部门报到、结果反馈”制度,依托党群服务阵地、红色邻里议事厅、“有事好商量”等平台,把日间照料、矛盾调解等群众的要紧事摆到桌面上,在“乡音俚语”中审视工作得失、检验推进成效,提升服务质量,破解“有话和谁说,有事找谁办”的难题。

队伍,要破解“难胜其任”的难题。要磨砺真本领,打造城市党建学院、社区工作者学院、红色课堂和实训基地,分层分类分级开展集中轮训、日常培训等专业化培训,切实提升社区书记现代化治理能力。

(作者单位:海安市委组织部)

在实践教育中体悟劳动的意义和价值

□孙维国

10日,南通市观河中学学生劳动实践活动基地在崇川经济开发区青龙桥社区挂牌。当天,学生代表在社区残疾人科技种植园,以种树的方式开启首堂劳动实践课。(3月15日《江海晚报》)

学生劳动教育需要理论讲解,也需要实践锻炼。让学生亲身体验劳动全过程,学生才能真正体会到劳动的辛苦、乐趣和意义。

建立劳动教育基地的做法,为学校如何将劳动实践教育日常化提供了新思路,探索了新路径。我市各学校可以结合自身实际情况,打造具有自身特色的劳动教育基地,让学生劳动实践教育有声有色,让劳动教育实践基地成为学生劳动实践教育的“第二课堂”。

让学生真正明白、体悟劳动的意义和价值,需要持之以恒的劳动理论和实践教育,让劳动教育贯穿孩子从幼儿园到大学整个读书过程,孩子进入社会后才会认同和尊重推进社会进步的质朴道理。比如,社会分工不同,职业没有贵贱之分。每一份职业成果都饱含了辛勤的付出,热爱职业、辛勤劳动是时代最可贵的品格。又如,当今新技术、新业态不断更新换代,人们的职业选择日益多元,从事的岗位日益细化,职业不同、岗位有别,但通过自己的辛勤劳动,成就一份职业荣光,始终是美好生活最坚实、最可靠的依托。

认同和尊重这些质朴的道理,就能在进入社会后,不管从事哪一个职业、哪一份工作,都能沉下心来钻研,磨炼好技术,把普通的事情做得不普通,把平凡的职业干出不平凡,在劳动中创造价值、展现风采、成就人生。



小鸟要和我们做邻居了

春回大地,正是百鸟筑巢的季节。让我们牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。陈永高画

营造放心环境就是提振消费信心

□徐一航

日前,我市召开“3·15”消费维权新闻发布会,发布会通报了2022年全市消费维权工作情况、典型案例和今年消费维权工作举措。

在“3·15”消费者权益日到来之际,我市召开新闻发布会公布消费者权益保护成绩单,不仅有效震慑一批违法犯罪行为,更重要的是向全社会传递了市委、市政府全力营造放心环境、提振消费信心的决心和毅力。

2022年,全市各地各部门持续加大市场监管整治力度,集中精力做好消费者权益保护工作,“12315”全年处置各类消费诉求17.5万件,挽回经济损失2950万元,消费者满意度达96%。但目前市场上仍然存在一些不法商家损害消费者权益的行为,比如假冒伪劣、虚假宣传、直播售假等等。

营造放心消费环境,维护好消费者权益,

是提振消费信心、促进社会消费的重要一环。倘若食品安全事件频发、产品质量较差、市场售假屡禁不止,那么势必挫伤消费信心,影响到消费者日常衣食住行的需求。一方面,要发挥政府“有形之手”作用。提振消费信心,政府责无旁贷。各地各部门要坚持人民至上,大力开展放心消费创建活动,不断创新消费维权机制,营造安全放心的消费环境。相关职能部门要加大监督执法力度,及时开展消费市场打假治乱等专项整治行动,对销售假冒伪劣商品的行为做到“零容忍”,发现一起处理一批曝光一批,对屡禁不止的老问题,要执法从严、形成震慑,让不良商家不敢为消费者“挖坑”。同时,将不法商家纳入信用信息平台,及时推送给相关部门实施失信联合惩戒,确保管得住、管得好。另一方

面,要发挥市场“无形之手”作用。市场是检验产品最好的“试金石”。在全社会营造诚信自律的良好氛围,各行各业的企业家要积极发挥自律作用,自觉抵制各类不良营销方式,始终坚持“品质是产品的生命”理念,诚信经营、规范营销,不断满足人民群众对美好生活需要的产品和服务供给,更好满足消费者不断升级的个性化、定制化需求。与此同时,消费者也要擦亮眼睛,时刻保持清醒,做到文明消费、科学消费、理性消费,防范各种新型消费陷阱,不贪小便宜、不买“三无”产品,当遇到合法权益受到侵害时懂得依法维权,才能让不法商家无处遁形。

信心比黄金还重要。不断营造放心环境、增加产品和服务供给,本质上就是保护消费者权益,就是为了进一步激发市场经济活力,就是不断增强人民群众的幸福感和满意度的现实举措。

——经济日报《畅通堵点做好中医药服务》

一滴滴汗水,一扎扎零钱,最美修车老人用余力兑换慈善,14年的坚持,足以让我们仰视——

胡汉生:没有终点的行善路

它命名为“汉生路”,这是老人用积攒的修车钱为村里修成的。

胡汉生年轻时曾学得一手修车的好手艺。从1999年开始,胡汉生在唐闸老街上摆起了修车摊。不论阴晴寒暑,他每天都会骑着那辆老旧的28式自行车准时来到修车点,为路人服务。

这笔修车攒下的钱怎么用?老人想到为群众做点好事,他家门口原有条小路,一到下雨便泥泞不堪,当地居民行走困难。与家人商量后,老人将3年的修车收入共2.7万元全部拿出,修了一条300多米长的水泥路。

修成了一条路,老人似乎上了“瘾”。在接下来的两年时间里,他又靠修车攒下1万元。这些钱大都是零钱或硬币,老人细心地用绳子一捆捆扎好。在家人支持下,2005年11月,他用纸袋将1万元包好,来到南通市慈善总会捐款。

2007年8月,南通市开展“和谐南通·情暖江海”大型志愿者公益活动,胡汉生捐了1000元;2007年10月,胡汉生又捐给南通市慈善总会1.1万元;2008年,四川地震他捐款1000元;2009年,他跟贫困家庭结对帮扶,定期资助,并再次捐给南通市慈善总会1.2万元;2010年6月,他又去慈善总会,捐了1万元;2011年12月,他继续向南通市慈善总会捐款1万元……

令人动容的是,当时一辆自行车的维修费用大约1

元;遇到困难的人修车,他经常分文不取;邻居的车胎坏了,他主动上门免费修理,亏了本也从不计较。一年辛苦下来,也只能攒到几千元。每攒够一万元,都会捐出去,十几年如一日,坚持助人行善。

胡汉生的儿子胡振华回忆,父亲第一次捐款前他并不知情。事后父亲告诉他:“我今天好高兴,心里的一块石头总算落地了。”胡振华一听,哦,父亲做好事了。老人随后又说:“我身体好,又有退休工资,可以照顾母亲,也不需要你们负担,有什么理由不做点好事呢?”实际上,胡汉生并不富裕,去世前的退休工资仅堪家用,老伴并无任何经济来源,子女也是普通工人。家里人一开始以为他是“做做就算了的”,但没想到竟然一直坚持到去世。

为了让更多的人加入做好事的行列中,胡汉生生前在他所在的龙潭村成立了“汉生爱心互助协会”,迄今已募得各方爱心捐赠200多万元,惠及3000多名困难群众、学生。

很多人并不理解老人这样做的真实想法。而一份在其去世后意外发现的遗物里,老人的行善情结与初衷终于“真相大白”,这份遗物就是老人生前写下的《修车小结》。

《小结》开头部分是:“退休在家,终日无所事事,猛然想到父亲及叔父在过去旧社会当工人的例子。而我



胡汉生(1927—2013),男,南通市天生港镇街道龙潭村村民,先后获得2008年“江苏省首届慈善之星”、2009年“南通市第31次文明新风典型”、2010年“南通市慈善捐赠先进个人”、2011年“江苏慈善奖·最具爱心慈善行为楷模”、2012年“感动中国”江苏十大感动人物、2013年4月入选“中国好人榜”,荣获第四届全国道德模范提名奖。

“如果身体允许,我要修车修到90岁,捐到90岁。”老旧的修车工具还在,它的主人却永远走了。14年间,他用点滴修车收入,捐出10.6万元善款,也竖起一座新时代雷锋精神的无字丰碑。

老人叫胡汉生,生前是南通市原港闸区的一家企业退休职工。家门前的水泥路,笔直地通向村外。人们把

现在在共产党的领导下,生活多么幸福安定。现在身体尚好,有什么理由不为社会做点贡献?”

“有人问我说,要修到哪一年?我说,依我健康能做到90岁。他说好,祝你做到100岁。人不能虚度了光阴,像我这样既锻炼了身体,又挣钱做了好事,何乐而不为?”这是胡汉生老人《修车小结》中的最后一段话。

2013年4月6日,这一天,老人在修车时突发急症,被送往医院。一周后,胡汉生老人离世。临终之际叮嘱家人,要把他留下的8000元善款凑足1万元再捐出去。

老人去世10年来,家人们一直铭记他“修车攒钱、助人行善”的雷锋精神。雅安地震,家人第一时间前往市慈善总会以胡汉生的名义捐款1000元,疫情防控期间,胡汉生的小儿子胡振华和家人更是三次捐款7400元。在工作和生活中,子女们也始终以敬业奉献的朴素情怀来将老人的这份善心传承下去。

·顾雨·

